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Pro Dialvit44 von Tisso Fachinformation
(nicht für den Endverbraucher)

Renommierte und erfahrene Therapeuten, die sich mit der Materie Zellbiologie, Zellatmung, Zellenergie, Anti-Aging und Krebs intensiv auseinandersetzen bestätigen, dass Pro Dialvit44 von Tisso folgende Kriterien erfüllt:
· Hochaktiver (und nach unserer Kenntnis komplettester freier Radikalfänger und somit das Anti-Aging Mittel schlechthin, 

· Immunsystemstabilisator, 

· Krebsschutzfaktor, 

· Mikronährstoffversorger, 

· Modulator und Balancemittel der Energieproduktion (aerobe ATP - Produktion), 

· Regulator der Zellteilung, 

· Schutz vor Umweltgiften, 

· Stoffwechselaktivator, 

· Superantioxydans, 

· Zellentgifter. 


Pro Dialvit44 von Tisso stellt nach unserer Sicht das wohl kompletteste und wichtigste Präparat dar, das Therapeuten heute zur Verfügung steht! Die in Folge beschriebenen Eigenschaften der Inhaltstoffe werden von dem biologischen Effekt des Mittels untermauert: Pro Dialvit44 von Tisso hat bei Photonenemissions-Messungen (Lichtmessungen) bewiesen, dass dieses Zellmittel in der Lage ist, den Licht- bzw. Energieverlust menschlicher Blutzellen - unmittelbar nach Zugabe von Pro Dialvit44 von Tisso - zu stoppen (dies bei Patienten mit chronischen inneren Erkrankungen, deren Messergebnisse vor und nach der Zugabe des Präparats zu deren Blutzellen dokumentiert wurden).

Zusammenfassend kann gesagt werden: Pro Dialvit44 von Tisso reduziert Lichtverluste aus menschlichen Blutzellen erheblich.

Da die Energiegewinnung innerhalb der Zelle (innerhalb den Mitochondrien) auch lichtmoduliert (Licht angetrieben, gesteuert) ist, kann davon ausgegangen werden, dass die aerobe Energiegewinnung in der Zelle (Energiegewinnung mit Hilfe von Sauerstoff), die bei jedem chronisch kranken Menschen gestört und verschoben ist, ganz maßgeblich verbessert werden kann.
Pro Dialvit44 von Tisso kann somit wohl als momentan komplettester gesamtzellulärer Schutzfaktor und Stabilisator angesehen werden.

Um den kompletten Wert dieses Präparates für unsere Zellatmung, unsere Energiegewinnung und unsere Immunsystemleistung zu verstehen, müssen wir uns die beiden möglichen Systeme der Energiegewinnung veranschaulichen. Dann begreifen wir deren zentrale Bedeutung für die Entstehung von Krebs (und fast allen chronischen Erkrankungen) und können regulierend eingreifen:

A) Zellatmung, Energiegewinnung und Krebs als „Schutzschaltung“
In den meisten menschlichen Zellen bestehen zwei Möglichkeiten der Energiegewinnung:

1. Wir gewinnen unsere Energie (ATP genannt) durch Verwendung von Sauerstoff, wobei ca. 90% des eingeatmeten Sauserstoffs verwertet wird: unser energetisches „Hochleistungsmodell“(diese Form der Energiegewinnung überwiegt beim gesunden Menschen).

2. Als zweite Möglichkeit der Energiegewinnung kann in der Zelle die Verwendung von Sauerstoff abgestellt werden, aber dafür durch Verbrennung von Blutzucker außerhalb der Mitochondrien im Zellplasma Energie gewonnen werden.

Zu 1)
Hierbei entstehen giftige und schädliche Abfallprodukte, so genannte giftige und schädliche Sauerstoffradikale, die unschädlich gemacht werden müssen (antioxydiert werden müssen), da unser Körperzellen sonst schweren Schaden nehmen. Für diesen Entgiftungsvorgang sind vor allem die in unseren Zellen selbst produzierten Schwefelverbindungen (Glutathion) verantwortlich, die aus den Aminosäuren L-Glutamin, L-Cystein gebildet werden ( siehe Inhaltsstoffe von Pro Dialvit44 von Tisso).

In Pro Dialvit44 von Tisso, finden wir als Inhaltstoffe diese Schwefelverbindung Glutathion selbst, aber auch Mangan, Chrom und Q 10, welche für die Resynthese oder Reaktivierung des Glutahtions und die Elektronenübertragung des Sauerstoffs eine Art Antriebsmotor darstellen. Als weitere hochpotente Antioxydantien dienen (1) alpha Liponsäure , Ellaginsäure, OPC, Huminsäure, Lecitin und Selen. Mit entscheidend dabei ist die Tatsache, dass diese Art der Energiegewinnung innerhalb der Zelle in den darin lebenden Mitochondrien stattfinden, dies sind eigentlich evolutionsbiologisch betrachtet Mikrobakterien. Fehlen diese, die eigene Glutathionsynthese regulierenden und kontrollierenden Mikronährstoffe, können anfallende Sauerstoffradikale nicht mehr unschädlich gemacht werden und unsere Zellen schalten diese Art der Energiegewinnung ab oder reduzieren diese, um nicht im Feuer der eigenen freien Radikale zu verbrennen. Eines der ersten Anzeichen dafür ist das so genannte Erschöpfungssyndrom „Burn-Out“.

Zu 2)
Unsere zweite, in fast jeder Zelle vorhandene Möglichkeit der Energieproduktion - eine Art „Energiesparmodell“ - ist die Energiegewinnung ohne Sauerstoff, aber dafür durch Verbrennung von Blutzucker außerhalb der Mitochondrien im Zellplasma (diese zweite Möglichkeit ist eine reine Überlebensstrategie des zellularen Systems).

Dabei entstehen keine Sauerstoffradikale, somit auch keine Gefahr für die Zelle durch diese Gifte, aber es entwickeln sich so genannte Polyamine, welche die Zelle nicht vernichten wie Sauerstoffradikale, aber dafür die Zellteilung und somit Zellwachstum unkontrolliert ankurbeln: Dieses Krankheitsbild heißt Krebs und ist nichts anderes als eine dauerhafte, fixierte Umschaltung in der Energiegewinnung durch (hauptsächlich). essentiellen Antioxydantienmangel!

Dabei sind zwar auch die Vitamine A,C,E, ß-Karotin, Vitamin-B-Reihe und die Mineralstoffe Zink, Magnesium, Kalzium als Co-Faktoren von Bedeutung, spielen aber bei weitem eine nicht so bedeutende Rolle wie Glutathion (und die Aminosäuren, die zum Glutathionaufbau benötigt werden) und die oben bereits erwähnten Antioxydantien.

Fazit: Fehlen diese essentiellen Mikro- oder Makronährstoffe (von denen Pro Dialvit44 von Tisso insgesamt 44 liefert, kann die Zelle anfallende Sauerstoffradikale nicht entgiften und schaltet die Sauerstoff angetriebene Energiegewinnung ab, um sich nicht selbst zu vergiften. Nun schaltet die Zelle auf Energiegewinnung mit Hilfe von Blutzuckerverbrennung um, was zwar weniger Radikale bedeutet, aber dafür auch weniger Energie und vermehrt Polyaminproduktion. Diese nun treibt die
Zellwucherung an, was zur Krebsentstehung führt, wenn dieses Modell fixiert bleibt. Aus diesen Zusammenhängen heraus wird klar: unser Energiehochleistungsmodell kann nur aufrechterhalten oder wieder in Gang gesetzt werden, wenn entsprechende überlebensnotwendige essentielle Mikronährstoffe vorhanden sind. Bei ihrem Fehlen oder Mangel müssen sie zugesetzt werden.

B) Immunsystem und Krebs
· Die so genannten Mikronährstoffe spielen eine entscheidende Rolle als Antioxydantien und als „Lieferanten“ zur eigenen Antioxydantien-Produktion. Sie sind im Sinne des Begriffes essentiell 

· in der Vermeidung und Therapie von Krebs, 

· bei Immunschwächen, 

· bei Virus- oder Pilzinfektionen 

· generell in der Gesunderhaltung unser Zellsysteme (auch Herz, Lunge, Gehirnleistung, Muskulatur, Schleimhäute). 

· Bei allen Alterserkrankungen und deren Prophylaxe 

Für die Abwehr von Krebszellen, Viren und Pilzen bildet unser Körper ein Gas namens Stickoxidgas (NO-Gas). Dieses wehrt alle Krankheitsprozesse ab, die sich innerhalb der Körperzellen abspielen. Da dieses Gas (für dessen Entdeckung es 1998 den Nobelpreis für Medizin gab) ebenfalls ein toxisches Radikal ist bricht dessen Produktion zusammen, wenn essentielle Mikronährstoffe als Antioxydantien fehlen (es muss genauso wie Sauerstoffradikale entgiftet werden).

Fehlt die Entgiftungsmöglichkeit, schaltet der Körper die Bildung dieses für die Krebsabwehr notwendigen Gases ab, um sich nicht selbst zu vergiften. Dies bedeutet als Folge, dass sich Krebszellen, Viren und Pilze ungehinderter vermehren können.
Interessant auch die Tatsache, dass dieses Gas für die Entspannung der Blutgefäßmuskulatur verantwortlich ist und somit auch ein Durchblutungsregulativ darstellt.

Fazit: Die in Pro Dialvit44 von Tisso enthaltene Wirkstoffkombination bringt nicht nur unser energetisches Hochleistungsmodell wieder in Gang, sondern auch die NO-Gasproduktion. Dabei sind in Immunregulation und Modulation äußerst effizient
· die Heilpilze Agaricus blazii muril, Shitake und Ling Zhi oder Reishi, der „König“ der immunmodulierenden Pilze, 

· Curcuma longa, die Gelbwurz (siehe Fachinformation Pro Curmin), Reiskleie, 

· das Enzym Bromelain, 

· die Yamswurzel als hormoneller Regulatur, 

· der Stoffwechselaktivator L-Carnitin und 

· Süßlupinenpulver als Aminsosäurelieferant. 


Zudem finden wir folgende Vitaminreihe: Biotin, Pangamsäure, Vitamin C,E, Orotsäure, Pantothensäure, Vitamine B1,2,6,12, Folsäure, Vitamin D sowie Lutein (Augen unterstützend). Pro Dialvit44 von Tisso trägt der Vielfalt und Komplexität der Zellatmung, der Energiegewinnung und der aktuellen Immunsystemlehre in hohem Maße Rechnung. Deshalb sollte Pro Dialvit44 von Tisso in Prävention und Behandlung folgender Beschwerden und Krankheiten eingesetzt werden:
· Allergien 

· Autoimmunerkrankungen 

· Alterserkrankungen, wie Demenz, Alzheimer, Parkinson, 

· Hirnleistungsstörungen 

· Chronische schleichende Vergiftungen mit Umweltbelastungen 

· Durchblutungsstörungen 

· Entgiftungsstörungen 

· Erschöpfungszustände 

· Immunschwächen wie Pilz, Virus, Bakterieninfekte 

· Krebs 

· Mangelzustände 

· Regenerationsstörungen 

· Maculadegeneration 


Gemeint sind vor allem Allergien, Alterserkrankungen (Demenz, Alzheimer, Parkinson), die Verursachung des „Burn-Out-Sydnroms“, Durchblutungsstörungen und Krebs. 

Einnahme: 
3 mal 3 vor Mahlzeit, Kinder oder jugendliche 3 mal 1 bis 3 mal 2. Pro Dialvit44 von Tisso ist hypoallergen und somit für Allergiker geeignet. Es enthält keine Farbstoffe, Milcheiweiß, Zucker, Gluten oder Soja.



Natürlich gesund durch die Wirksamkeit von probiotischer Nahrungsergänzung
- frei von Konservierungsstoffen und mit einer hohen Konzentration von Nährstoffen
 


