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Pro Colostral von Tisso Fachinformation
(nicht für den Endverbraucher)

Colostrum - Der Schutz der Neugeborenen:
Colostrum gehört zu den effektivsten Immunmodulatoren und liefert eine hohe Anzahl von Antikörpern (IgA, IgG, IgM), Cytokinen (Zündschlüssel der Abwehrzellen) in ausgewogener Form und Wachstumsfaktoren. Colostrum stellt den Schutz des sich entwickelnden Embryos und Neugeborenen dar. Es wird ausschließlich aus der Erstmilch von Muttertieren gewonnen. Ohne die darin enthaltenen Bio-Immunstoffe könnte kein ungeborenes und neugeborenes Lebewesen überleben. Durch modernste und patentierte Verfahren stehen uns diese Wirkstoffe zur Verfügung.

Pro Colostral von Tisso ist von höchster Qualität, da es von Kühen gewonnen wird, die weder mit Antibiotika „zugefüttert“, noch sonst mit irgendwelchen Chemikalien konfrontiert werden. Das Gras, das die Tiere fressen, ist frei von Pestiziden. Die besondere Form der Herstellung und Verarbeitung führt zu einer bis zu 8fach verbesserten Aufnahme.

Indikationen:
· Verbessertes, normales Wachstum des Muskel-, Knochen-, Knorpel-, Haut-, Kollagen- und 

· Nervengewebes. 

· Verbesserung der Fettverbrennung 

· Aufbau und Erhalt der Muskulatur 

· Aufbau von DNA und RNA (Erbsubstanz und Botenstoffen) 

· Regulation des Blutzuckerspiegels bei Diabetes mellitus 

· Heilung bei Brand- und Schnittverletzungen 

· Verbesserung der Aufmerksamkeit und Konzentration 

· „männliche Lustlosigkeit“ oder Impotenz 

· Regulation der Serotonin- und Dopaminspiegel und somit hilfreich bei depressiven Verstimmungen und neurologischen Erkrankungen. 

· Pro Colostral von Tisso ist reich an Antioxydantien, auch an Glutathion, somit reduziert es die Aggressivität von reaktiven Sauerstoffradikalen (ROS). 

· Colostrum heilt undichte Darmschleimhäute, welche bei vielen Krankheiten eine entscheidende Rolle mitspielen. 

· In in vitro- (Laborversuch) und in den in vivo-Studien (bei menschlicher Anwendung bzw. Einnahme des Präparates) konnte der Einsatz von Colostrum zeigen, dass intestinales Epithelzellenwachstum (Regeneration der Schleimhäute) und die Wiederherstellung einer gesunden Epithelschicht nach Verletzungen angeregt wurde. 

· Colostrum hemmt das Wachstum von Helicobacter pylori, dem Bakterium, das bei der Entstehung der chronischen Gastritis und von Dünndarmgeschwüren eine Rolle spielt. Es hemmt ebenso das Wachstum anderer schadhafter Bakterien. 

· Pro Colostral von Tisso mit einem seiner zahlreichen Wirkstoffe Colostrinin hat sich als nützlich erwiesen in der Regulation von Autoimmunerkrankungen, da es die überstimulierten Immunzellen zurückregulieren kann. Dies hat sich unter anderem in einer Studie mit Multipler Sklerose gezeigt. 

· Das in Pro Colostral von Tisso enthaltene Lactoferin kann Mastzellen regulieren, welche bei übersteigerten Abwehrreaktionen eine Rolle spielen (Allergien). Es hemmt auch das Wachstum von Candida albicans, dem Zytomegalievirus und anderer Viren. 

· Es wurde zudem nachgewiesen, dass die Inhaltstoffe leberschützend sind und vor Leberentzündung, Leberzirrhose, Fettleber und toxischen Leberschäden schützen. Sogar Effekte gegen Pfortaderhochdruck wurden bewiesen. 

· Verringerung der Beschwerden von Colitis ulcerosa und Morbus Crohn (entzündliche Dick- und Dünndarmentzündungen) und Förderung der Darmentwicklung des Neugeborenen. 

· Colostrum reduziert allergische Erkrankungen durch Regulierung dort erhöhter IgE - Levels, welche die sofortallergische Reaktion auslösen (Asthma, allergischer Schnupfen, Neurodermitis etc.). Es beinhaltet Faktoren, die IgE binden. 

· Colostrum kann helfen, immunologische Entgleisungen zu regulieren und erst gar nicht entstehen zu lassen (gemeinsam mit Pro Dialvit44, Pro Emsan, Probasan und Pro Mumijo). Es reguliert die Cytokinmuster (Zündschlüssel aller unterschiedlichen Abwehrzellen) wie Tumornekrosefaktor alpha, die Interleukine 1,3,6,10,12, Interferon gamma und TGF-beta, so dass es zu ausgewogenen Immunantworten kommt. 

· Weitere beobachtete Effekte sind: Blutdruckregulierungen, Reduzierung von Hautentzündungen und Hautschäden, Verbesserung der Feuchtigkeitsbindung der Haut, Verbesserung der Hautbarriereschranke und Stabilität. 

· Der Hohe Anteil vom IGF-1 Wachstumsfaktor unterstützt die Insulinfunktion und stellt somit einen Schutzfaktor vor Diabetes mellitus dar. 

· Die hohen Konzentrationen von Lactoferin schützen vor Dickdarm-, Blasen-, Zungen-, Speiseröhren-, Lungenkrebs und Lungenmetastasen. 

· Stabilisierung des Körpergewichtes 

· Reduzierung der Infekthäufigkeit 

· Beschleunigung der Heilung bei Muskel-, Sehnen-, Bänderverletzungen (Unfälle, Sportverletzungen). 

· Es zählt nicht zu verbotenen Dopingmitteln ! (natürliches IGF-1) 

· Einige Formen der Arthritis korrelieren mit dem Leaky-Gut-Syndrom des Darmes, welches durch Pro Colostral von Tisso positiv beeinflusst wird (zu kombinieren mit ProEmsan von Tisso, Probasan von Tisso). 

Weitere Besonderheiten von Pro Colostral von Tisso sind: Die ausschließlich frische Verarbeitung des Rohproduktes bei geringst möglichen Temperaturen, sowie die schonende Filtration, so dass die natürlichen Bestandteile geschont werden und erhalten bleiben. Es wird nur frisches Colostrum verarbeitet (kein gefrorenes, denn dabei würden Effizienzverluste entstehen). Die Phospholipid-Anreicherung des Produktes gewährleistet, dass Pro Colostral von Tisso nicht durch die Magensäure zerstört wird, und die Liposomanteile ermöglichen einen besseren Transport durch Zellwände von Haut, Lunge und Verdauungstrakt. Pro Colostral von Tisso beinhaltet Sphingomyelin als Baustein der Umhüllungskomponenten der Nervenzellen. Pro Colostral von Tisso wird ausschließlich von Weidekühen gewonnen, die auf BSE kontrolliert sind und nicht in Kontakt mit Schädlingsbekämpfungsmitteln kommen.

Einnahme: Täglich 2 mal 2 vor Mahlzeit.



Natürlich gesund durch die Wirksamkeit von probiotischer Nahrungsergänzung
- frei von Konservierungsstoffen und mit einer hohen Konzentration von Nährstoffen
 


