Information zur Androgenetische Alopezie Studie

Vielen Dank für Ihr Interesse an unserem Forschungsprojekt. Wir untersuchen anhand von Blutproben die genetischen Grundlagen des Haarausfalls bei Männern. 
Gesucht werden Personen mit fortgeschrittenem Haarausfall, die 39 Jahre oder jünger sind. Um das Stadium des Haarausfalls sicher beurteilen zu können, schicken Sie uns bitte zuerst ein Foto - am besten den Kopf von oben fotografiert - per Post oder per Email. Da wir ggf. die Blutuntersuchungen auch bei Ihren Familienangehörigen durchführen würden, teilen Sie uns bitte mit, ob Sie einen Bruder haben, der ebenfalls von Haarausfall betroffen ist, und ob sich er und Ihre Eltern für eine Blutentnahme zur Verfügung stellen würden (dies ist jedoch nicht Bedingung für Ihre Teilnahme an unserer Studie). Die Blutabnahme kann bei uns oder bei Ihrem Hausarzt durchgeführt werden. Das Blutentnahmesystem würden wir an Sie schicken. Es wäre dann ausreichend, wenn Sie die Blutproben zusammen mit Ihrer Einverständniserklärung und Kontoverbindung auf dem normalen Postweg zurücksenden. Die Aufwandsentschädigung beträgt 250 Euro bei zwei Brüdern plus Eltern bzw. insgesamt 100 Euro bei einem Betroffenen plus Eltern. Als Einzelperson würden Sie 50 Euro erhalten. 

Falls Sie Interesse haben oder noch Fragen bestehen, schreiben Sie uns oder rufen Sie uns an unter (0211)  8116360. Wir freuen uns auf Ihre Antwort.

Mit freundlichen Grüssen

PD Dr. med. Roland Kruse

Dr. med. Sandra Hanneken

Dr. med. Sibylle Eigelshoven

Cand. med. Heinz Bry

Universitätshautklinik Düsseldorf

Moorenstraße 5

40225 Düsseldorf

Tel.: 0211 8116360

